



## 习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日,国家主席习近平致电戈库尔,祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出,毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下,两国关系已提升为战略伙伴。新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在维护国际公

平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

### 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

# 为老年人织起温暖保障网

## ——我市养老服务工作纪实

仲冬时节,寒意渐浓,在菏泽这座充满温情的城市里,老人们却被浓浓的暖意包围。这份温暖,洋溢在他们幸福的笑脸上,源于市委、市政府对养老服务工作的高度重视和有力作为。

### 医养融合 全方位守护桑榆暮景

踏着冬日的暖阳,记者来到鲁西新区岳程老年福利服务中心。这里与岳程社区卫生服务中心、党群服务中心等紧密相邻,形成了集多功能于一体的综合服务区域,不仅为五保老人提供日常照护、健康娱乐、康复治疗等综合服务,还通过对闲置资源升级改造,打造了颐美康养医养院,有效补充社会养老服务力量。

据医养院工作人员安军介绍,尽管医养院尚处于试运营阶段,但已吸引20多位老人入住。这里不仅配备了专业护理人员进行24小时贴心照护,还依托岳程社区卫生服务中心,构建完善的医养结合体系,开启医中有养、养中有医的深度融合模式。老人们不仅能够悠然自得地享受晚年时光,更能享受到专业定制的康复保健服务以及充满

人文关怀的安宁疗护服务。

这仅是菏泽市医养融合实践的一个缩影。在各县区,我市依托医养结合龙头企业、县级综合性医院等,打造县级医养结合中心,引领示范县域医养服务,并对镇村提供医疗技术、资源支撑;在镇级,我市通过新建、合并老旧敬老院、公建民营,与卫生院签约等方式打造医养结合型区域养老服务综合中心,形成“两院一体”医养院;在村(社区),社区养老服务设施与社区卫生服务机构融合发展,为老年人提供医疗、养老一体化服务;在家庭养老方面,我市积极开展特殊困难老年人适老化改造工程,累计完成1.1万户改造任务,并为居家老人提供医养康养服务高达39.63万人次。

我市聚焦“县一品”战略,以县域为单位整体推进养老服务体系建设。如今成武县的“晚霞红光”医养融合模式、巨野县的“三位一体”和“嵌入式”养老服务模式成为各具特色养老服务的典范。这些特色模式相互借鉴、相互促进,共同构成了“孝荷花城·康养之泽”养老服务市级品牌矩阵,显著提升了菏泽养老服务的整体知名度与影响力。

### 一餐热饭 托起幸福“食”光

民以食为天,一碗热饭,一份热菜,是关系老年人基本生活需求的关键小事,也是事关

老年人福祉的民生实事。

在成武县九女集镇吕庄片区便民助老食堂,每天饭点都很热闹,老人们围坐在饭桌前边吃边聊天。“这里环境好,离家近,饭菜又可口,都爱来这里吃饭。”前来就餐的老人们纷纷表示。

据了解,该食堂不仅提供送餐上门服务,还在旁边设立了“银发”工坊,通过简易的手工活提高老人们的收入。此外,食堂还承接红白事宴请,推出低价桌餐、火锅菜等,将助老食堂打造成移风易俗的阵地,实现了减群众负担、增食堂收入的双赢局面。

为打造多层次、多元化的助餐服务体系,我市整合资源、因地制宜,依托农村幸福院、党群服务中心、村级饭店、共富工坊等设施设立助老食堂,并发挥党员志愿者、爱心人士等力量参与老年助餐服务,形成了全社会共同关注、参与老年事业的良好氛围。目前,全市高质量运营助老食堂达105家,有效破解了老年人“吃饭难”的民生问题。

记者 王燕

### 创新模式 打造品牌矩阵

老年人的幸福与安康,是一个地区高品质生活的体现。我市通过坚持城乡养老协同发展、区域养老特色化、市场主体品牌化完善养老体系。

在巨野县凤凰街道凤凰社区党群服务中心,日间照料室、老年活动室、书画室、精

关老年人福祉的民生实事。

在成武县九女集镇吕庄片区便民助老食堂,每天饭点都很热闹,老人们围坐在饭桌前边吃边聊天。“这里环境好,离家近,饭菜又可口,都爱来这里吃饭。”前来就餐的老人们纷纷表示。

据了解,该食堂不仅提供送餐上门服务,还在旁边设立了“银发”工坊,通过简易的手工活提高老人们的收入。此外,食堂还承接红白事宴请,推出低价桌餐、火锅菜等,将助老食堂打造成移风易俗的阵地,实现了减群众负担、增食堂收入的双赢局面。

为打造多层次、多元化的助餐服务体系,我市整合资源、因地制宜,依托农村幸福院、党群服务中心、村级饭店、共富工坊等设施设立助老食堂,并发挥党员志愿者、爱心人士等力量参与老年助餐服务,形成了全社会共同关注、参与老年事业的良好氛围。目前,全市高质量运营助老食堂达105家,有效破解了老年人“吃饭难”的民生问题。

记者 王燕

记者 李保珠 摄

近日,位于郓城县的大唐郓城630℃国家电力示范项目建设现场,施工人员正在进行主体工程施工。

据了解,该项目是“十三五”期间国家唯一立项批复的百万千瓦级燃煤电力示范项目,项目建设两台百万千瓦超超临界二次再热机组。目前,烟囱主体和1号锅炉已经封顶,2号锅炉和冷却水塔正在有序施工中,预计年底完工。全部投产运营后,年发电量可达100亿千瓦时,年营业收入约50亿元。记者 李保珠 摄

重点项目巡礼



奋战四季度 重点项目建设忙

我市新增四条(段)省级美丽幸福河湖

本报讯 (记者 全志华) 近日,2024年省级美丽幸福河湖名单发布,我市巨野县田城河、牡丹区安兴河、东明县柳河、曹县二坡河4条(段)河流入选。

根据此次发布的省级美丽幸福河湖名单,巨野县田城河起止点为田城河连跨桥梁至田城河麒麟大道桥,牡丹区安兴河起止点为黄堽镇丁庙桥至都司镇骆屯桥,东明县柳河起止点为沙窝镇柳河村东边南北小公路东侧至106国道柳河河桥西侧,曹县二坡河起止点为戚庄闸至郭庄闸。

自2020年以来,我市不断加强美丽幸福河湖建设,坚持高位推动、部门联动、上下互动,各垦区、各相关部门瞄准目标、埋头苦干,纵深推动河长制湖长制“有名”“有实”“有能”“有效”,统筹推进河长制各项工作落实,形成“河畅、水清、岸绿、景美、人和”新局面。

菏泽牡丹,成为世界牡丹。

暮春时节,来自世界五大洲的50余名驻华使领馆代表、国际组织代表和外媒记者,共赴2024菏泽牡丹国际传播论坛;金秋之时,700株菏泽牡丹移栽至保加利亚,纪念中保建交75周年。从发起“牡丹出海”计划,到中国与俄罗斯、中国与罗马尼亚“空中牡丹课堂”实现常态化“云端共学”,再到“牡丹文化海外传播站”相继落户马来西亚、罗马尼亚,通过牡丹文化传递中国之美……

这一年,国色牡丹从花开菏泽到香飘五洲,关于菏泽牡丹的“诗和远方”,不断丰富刷新着世界的“菏泽印象”,讲述着新时代的“牡丹故事”。

作为全球最大的牡丹种苗交易中心,菏泽每年出口170多万株牡丹种苗。依托牡丹生产、繁育、出口基地优势,菏泽立足资源禀赋,持续做好牡丹“花样文章”,向世界讲述中国故事、展现中国之美。

### 一朵花开遍全球

近期,菏泽牡丹的国际“朋友圈”再次扩容。700株菏泽牡丹跨越山海扎根保加利亚,成为见证中保建交75周年重要时刻的“美丽使者”。以花为媒,借花出海,一朵花讲好一座城的故事,国色牡丹花开菏泽,绽放在海外。

作为中保往来的友好使者,鲁菏泽、肉芙蓉等6个品种的菏泽牡丹,分别移栽至保加利亚总统府、保加利亚国民议会等政府机构和保加利亚农业科学院、普罗夫迪夫农业大学等科研机构,用于牡丹繁殖栽培研究,深入挖掘牡丹科研价值。同时,在索非亚南方公园、普罗夫迪夫文化公园等公共文化场所,当地群众也可以欣赏到菏泽牡丹,让两国群众民心相通。

牡丹寓意吉祥富贵,自古以来便深受世界多国人民的喜爱,是中外文化交流的友好使者。今年,市委宣传部策划发起“牡丹出海”计划,以花为媒积极推动牡丹文化海外传播,生动讲好中国故事菏泽篇章。作为“牡丹出海”计划重点工程之一的“保加利亚牡丹园”项

目于近期完成,实现文化“出海”、流量“出圈”。

我市长期致力于海外牡丹园建设,通过提供牡丹苗木和种植栽培技术支持,让海外受众近距离感受中国牡丹的国色天香之美。菏泽牡丹相继入驻韩国金浦市、日本岐阜市等,成为当地民众了解中国文化的一扇窗口。今年9月,塞尔维亚贝尔格莱德机场牡丹园建成,500株菏泽牡丹漂洋过海,在异域绽放。10月,“美美与共·文明互鉴”纪念中保建交75周年牡丹园揭牌仪式在保加利亚举行,700株菏泽牡丹成功移栽至索非亚、普罗夫迪夫,成为“各美其美,美美与共”的生动写照。

菏泽抢抓国家持续扩大高水平对外开放的战略机遇,以更加开放的姿态拥抱世界,让更多牡丹从菏泽走向全国、走向世界。

### 一朵花“链”上世界

从明朝时期的土炕“熏花”,到清朝开始十月“下广”,再到如今设施大棚培育,菏泽的催花牡丹历史悠久,近年来更成为花农致富的金钥匙。菏泽花农除了在本地培育催花牡丹,还南下广州、北上北京异地催花。如今,菏泽催花牡丹从业人员近万人,催花牡丹占到全国份额的七成以上。

牡丹浑身都是宝,是为数不多的全株可用的花类植物,具有很高的实用价值和艺术价值,被《本草纲目》记载为“天地之精”。菏泽深挖牡丹资源,培育出牡丹企业120余家、科研机构20所,研发深加工产品260多种,形成了从种植观赏,到食品、保健品、化妆品加工,

再到工笔画、鲁锦、刺绣等文创艺术的全产业链条。菏泽牡丹产业入选山东省“十强”产业“雁阵形”集群,去年产值达到108亿元,从业人员突破10万人。

菏泽牡丹自二十世纪五六十年代开始出口海外,如今已占世界牡丹种苗交易量的70%以上。在重视种植业的同时,菏泽多层次、多领域挖掘牡丹价值,进一步发展运输、加工、包装、销售、研发、旅游等一系列相关行业。

花可赏、根入药、籽榨油、蕊制茶、瓣提炼……菏泽已开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品共计11大类260余种,产品远销30多个国家和地区。

培育一朵花,振兴一座城。目前,菏泽已成为世界上牡丹种植面积最大、品种最全、产业链条最长的栽培、科研、加工、出口和观赏核心区,蓬勃发展的牡丹产业,成为“后来居上”征程中最靓丽的名片。

### 一朵花点缀生活

国风汉服,古韵新潮。今年1至11月份,曹县汉服销售收入达到79.3亿元。

今年,借助全球“汉服热”,曹县牡丹汉服乘风出海,以产业繁荣带动文化推广,先后亮相意大利米兰中华华服秀、英国曼彻斯特市中国春节巡游、德国法兰克福市中秋国庆“双节”汉服游园会、罗马尼亚2024“亚洲文化节”等,承载千年风雅的牡丹汉服频频惊艳世界各国人民,推动中华审美引领世界潮流。

我市积极推动牡丹元素与日常生活相结合,

## 我市挖掘范希正廉洁文化资源 推进清廉菏泽建设走深走实

本报讯 (记者 张啸 通讯员 李严敏) 近日,市委党史研究院与市纪委监委联合编撰的《一代廉吏范希正》正式发布,该书稿通过深入挖掘和生动展现范希正的廉洁事迹与高尚品德,为新时代廉洁文化建设提供了宝贵的借鉴与启示。

菏泽廉洁文化底蕴丰厚、源远流长。范希正作为曹州地方官吏中唯一载入《明史》的循吏,其一生为官清廉正直、勤政爱民,深受百姓尊敬与爱戴。范希正的做人之本、为官之德、从政之道,对于加强新时代廉洁文化建设具有积极的现实意义和深远的历史意义。《一代廉吏范希正》的完稿,不仅是市委贯彻落实习近平文化思想、弘扬中华优秀传统文化、全面加强清廉菏泽建设的创新举措,更是打造廉洁文化建设“两创”新标杆的重要成果。

据悉,为充分挖掘菏泽优秀传统文化资源,推动廉洁文化建设向纵深发展,市纪委监委与市委党史研究院精心筹备,广泛征集史料、科学规划布局、反复打磨内容,联合完成了《一代廉吏范希正》的编撰工作。

《一代廉吏范希正》以范希正一生的各个阶段为主线,全方位、多角度整理出廉洁故事34篇,市纪委监委成立了范希正编研小组,与市委党史研究院、菏泽日报社、市教育工委等文化领域专家学者对接,从结构体例、资料史实、体

清廉菏泽

## 五部门发文加强制造业招聘用工保障

新华社北京12月11日电 (记者 胡林果 姜琳) 人力资源社会保障部等五部门印发的《关于加强人力资源服务助力制造业高质量发展的意见》11日对外公布,提出加强制造业招聘用工保障。

在加强制造业招聘用工保障方面,意见提出,要聚焦制造业招聘用工需求,加快推进专业性行业性人才市场建设,分领域搭建人力资源供需对接平台。聚焦制造业急需紧缺职业(工种),创新推广直播带岗、定向招聘,引导劳动力向紧缺领域集聚。

意见提出,开展制造业人力资源专业培训。支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团;聚焦制造业重点区域和特色领域,分类编制人才需求目录,发布人才需求信息;提供形式多样的政策宣讲、模拟实训、人才

测评、职业体验、职业发展规划等求职服务。

意见提出要创新制造业国际人力资源服务。聚焦制造业领域国际产业合作,以共建“一带一路”国家为重点,开展人力资源领域国际交流合作共享。加快推进国际人才交流市场建设,培育一批具有全球服务能力的人力资源服务机构。发挥中小企业服务机构、企业跨境电商投资法律综合支撑平台等涉外服务平台作用,为制造业国际合作提供人力资源服务。

意见还分别从健全制造领域人力资源服务协同发展机制、助力先进制造业高端人才引育、强化制造业人力资源管理赋能、深化制造业中小企业人力资源服务、优化制造业人力资源市场环境等方面提出要求,推动产业升级、就业促进和劳动者全面发展高效协同。

从海外受众需求出发,推出牡丹工笔画、牡丹汉服和牡丹题材的书法、剪纸等。不同形式的牡丹文化载体展现了“和而不同、美美与共”的文明理念,勾勒出活力满满、芳香四溢的中国图景,打开了世界人民了解牡丹、了解中国的窗口。

国画花、国画、国礼——一身的巨野工笔牡丹画,在推动优秀传统文化创新发展的同时,成为农民增收“新密码”。目前,巨野工笔牡丹画产业年创作作品150余万幅,在全国市场占有率达到80%,远销欧美等40多个国家和地区,2024年预计可实现综合产值25亿元。

菏泽依托“书画之乡”优势,将牡丹与绘画艺术完美结合,推动打造了巨野工笔牡丹画品牌。以《锦绣春光》《国宝献瑞》《盛世长虹》为代表的巨野工笔牡丹画,接连亮相中国国际进口博览会、美国纽约时代广场、巴塞罗那市文化宫、维也纳联合国中国日等对外交往平台,将牡丹之美与世界共享,成为中国牡丹走向国际舞台的又一张靓丽名片。

为助力牡丹更好走向世界,菏泽还启动了“牡丹文化海外传播站”项目,依托牡丹开展人文交流和国际合作,搭建全球牡丹传播网络。今年,在中国与马来西亚建交20周年、中国与罗马尼亚建交75周年的重要时间节点,我市推动“牡丹文化海外传播站”相继在马六甲郑和文化馆、布加勒斯特大学孔子学院挂牌,让牡丹之美惊艳世界,牡丹之谊遍及全球。

牡丹花大色艳、芳香浓郁,被称为“花中之王”,象征着富贵吉祥、繁荣昌盛,深受世人喜爱。菏泽牡丹现有9大色系10大花型1308个品种,每一大色系都流光溢彩、丰富艳丽,每一种花型都秀韵多姿、仪态万千,每一个品种都芳香四溢、令人陶醉。

城因花而名,花因城荣光。在菏泽,每一朵牡丹都是一个故事,每一处花园都是一段历史,每一张笑脸都是一份热情。活力满满、芳香四溢的菏泽牡丹,正成为世界人民了解中国、了解菏泽的一扇窗口。记者 张啸